



**Сдружение “Зачатие”
Отчет за дейността 2018 г.**

Кои сме ние

Сдружение Зачатие е първата българска неправителствена организация, обединяваща пациентите с репродуктивни проблеми. Тя е независима и изцяло доброволческа структура. Сдружението е учредено на 6 март 2004 г. от група български жени, обединени от идеята за популяризиране и разбиране на проблемите на стерилитета от обществеността в България. Сдружение „Зачатие“ поддържа сайта www.zachatie.org – първият и най-голям информационен портал за стерилитет и репродуктивно здраве на български език.

Нашите цели

- Да подпомагаме създаването и изпълнението на национална стратегия за репродуктивното здраве в България;
- Да поставяме проблемите на стерилитета в България на обществен дебат;
- Да предоставяме информация и подкрепа на гражданите по отношение на профилактиката и лечението на заболяванията, причиняващи стерилитет;
- Да сътрудничим и посредничим между двойките със стерилитет и отговорните държавни институции;
- Да инициираме и подкрепяме законодателни промени, свързани с репродуктивното здраве и лечението на стерилитета в България;

През 2018 г. Сдружение „Зачатие“ организира или взе участие в следните проекти, инициативи и мероприятия:

Целогодишна дейност

- Поддържане, усъвършенстване и развитие на информационния портал www.zachatie.org

Превод и публикуване на нови статии по репродуктивни проблеми. Поддръжка на интернет форум с над 35 000 потребители. Оказване на информационна и емоционална подкрепа на двойките с репродуктивни проблеми.

- Усъвършенстване и поддръжка на единствения български безплатен овулационен календар - <http://calendar.zachatie.org>, помагач при планирането и проследяването на бременност.
- Център за асистирана репродукция (ЦАР)

Представител на Сдружение „Зачатие“ е член на Обществения съвет към центъра за асистирана репродукция. Общественият съвет има за цел да подпомага директора на ЦАР като изготвя, актуализира и оповестява принципи и правила, въз основа на които се набират и разходват финансови средства за осъществяване на дейностите по организационно и финансово подпомагане на български граждани и лица по чл. 83, ал. 1 и 3 от Закона за здравето за извършване на дейности по асистирана репродукция в лечебни заведения в Република България. Предоставя информация в областите, свързани с демографски въпроси в областта на здравеопазването в Република България и осъществяване на сътрудничество с компетентните институции в тези области.

- Организиране на Ден на репродуктивното здраве на 9 юни 2018 г. – гр. Плевен

На 9 юни 2018 в град Плевен се проведе тринадесетото поред издание на Ден на репродуктивното здраве. Мотото тази година бе "30 години ин витро в България", тъй като се

навършват 30 години от раждането на първото дете, заченато по метода ин витро у нас - Илияна Тирилова. Сградата на Областна администрация Плевен бе препълнена от пациенти, лекари, доброволци от Сдружение "Зачатие".

Стефка Сараfoва, председател на сдружение „Зачатие“ откри тържествено събитието. Официални гости на срещата бяха д-р Султанка Петрова – Зам. министър на труда и социалната политика, д-р Калин Поповски – народен представител, проф. д-р Атанас Щерев – национален консултант по асистирана репродукция, Мартин Митев – председател на Общински съвет Плевен, д-р Мария Георгиева – Директор на „Център за асистирана репродукция“, д-р Мариела Даскалова – медицински консултант на Сдружение „Зачатие“, д-р Елза Пачева – Дирекция „Здравеопазване“ Община Плевен.

145 хиляди са двойките у нас, които имат нужда от репродуктивна помощ. Освен фонда, който подпомага двойки със стерилитет, над 40 общини у нас също предвиждат финансова подкрепа за свои граждани с репродуктивни проблеми. Сред тях е и Община Плевен. За миналата година с по 500 лева за изследвания са подпомогнати 50 двойки, тази година до момента са 28, като още 10 са подали документи, които предстои да бъдат разглеждани. Според д-р Поповски сумата за финансово подпомагане от страна на Община Плевен от 500 лева не е достатъчна и ще подготвят промяна тя да бъде увеличена на 1000 лева. През изминалата година е имало само 5 отказани молби за финансиране, защото не са били жители на общината.

Д-р Мариела Даскалова очерта рамката на събитието в светлината на 30 годишнината от раждането на първото дете, заченато по метода ин витро.

С видеообръщение проф. д-р Илия Ватев приветства гостите и участниците в събитието.

С видеообръщение от САЩ се включиха и първото дете, заченато по метода ин витро Илияна Тирилова и нейната майка - Таня Златинова. Те пожелаха кураж на двойките с репродуктивни проблеми и да вярват на лекарите.

Проф. д-р Атанас Щерев направи подробна презентация за пътят на репродуктивната медицина от първото ин витро бебе до днес.

Д-р Йосиф Димитров представи интересни данни за историята и развитието на асистираната репродукция у нас.

Доц. д-р Емилияна Конова запозна аудиторията с темата за Репродуктивната имунология. Държавата е направила каквото трябва за репродуктивната медицина, подчерта тя. „Проблемът идва от това, че все повече се увеличава стерилитетът, все по-трудно се забременява, все повече пада възрастта на двойките с репродуктивни проблеми. Оттам нататък се покачват и изискванията към нас, лекарите, да търсим нови подходи, нови диагностички“, коментира доц. Конова. По думите ѝ медиците от редица специалности трябва да работят в екип за решаването на този проблем – не само акушер-гинеколози, а и генетици, ендокринолози, имунолози, както и репродуктивни психолози. „Хората не бива да се притесняват да търсят консултация със специалист, ако след 6-12 месеца няма бременност.

Д-р Симона Анжел представи историята на Медицински център за асистирана репродукция във Варна.

С жребий най-малките участници в деня на репродуктивното здраве изтеглиха двойките, които ще получат ваучери на стойност 500 лева за финансиране на диагностика и лечение на репродуктивни проблеми. Раздадени бяха общо 7 ваучера - 5 от тях предоставени от Сдружение "Зачатие". Два допълнителни ваучера дариха зам. министърът на труда и социалната политика д-р Султанка Петрова и народният представител д-р Калин Поповски. Продукти от фирма "Биоконсепт" получи един от участниците в Деня на репродуктивното здраве.

Десетки гости на деня на репродуктивното здраве проведоха безплатни консултации на Експо алеята на репродуктивните клиници в България.

➤ **Участие на Сдружение Зачатие на VII конгрес на Националната пациентска организация**

Представител на Сдружение "Зачатие" взе участие в инициативата на Националната пациентска организация "Споделената промяна". Проектът на сдружението една от шестте отличени кандидатури, които се представиха с презентации във втория ден на VII Национален конгрес на Националната пациентска организация.

Презентацията бе изнесена от председателят на Сдружение "Зачатие" Стефка Сарафова, същата бе посрещната с интерес и получи многобройни поздравления за постигнатото от организацията през последните 14 години.

Сдружение "Зачатие" благодари на НПО за поканата и за признанието за положения от доброволците труд и постижения.

➤ **Участие на Сдружение „Зачатие“ в Европейска седмица на фертилността 2018 (5-11 ноември 2018 г.): Призив за действие**

Сдружение Зачатие и Fertility Europe стартират третото поредно издание на Европейската седмица на фертилността European Fertility Week 2018 под мотото "Призив за действие".

Европейската седмица на фертилността стартира за първи път през 2016 г. и има за цел да изведе на светло темата на стерилитета в Европа.

През изминалата 2017 година кампанията отбеляза 40 години от раждането на първото бебе от епруветка в света Луиз Браун.

През 2018 година чухме поздравии за Рожден ден, отзиви и поставени в центъра на кампанията "Призив за действие" на Fertility Europe към политиците на Европа.

Една от шест двойки среща трудности при забременяване. Това е проблем на 25 милиона европейски граждани, изправени пред различни трудности и бариери. Не се обръща достатъчно внимание на този проблем, а двойките се нуждаят от подкрепата на своите семейства, приятели, работодатели, общество и политици.

Справянето със стерилитета не трябва да означава борба със стигмата или с липсата на информация, борба за достъп до лечение или събиране на средства, за осигуряването му. То не трябва означава борба за признаване на основните човешки права.

По време на Европейската седмица на фертилността ние призовавахме политиците към:

1. Разпознаване на правото да се опитваш да имаш дете като универсално човешко право в Европейския съюз;
2. Осигуряването на равнопоставен, честен и безопасен достъп до лечение на стерилитет;
3. Осигуряване на обществено финансиране на всички линии на лечението на стерилитет;
4. Ангажиране на публичния сектор в предоставяне на по-добра информация по отношение на фертилитета и стерилитета;
5. Провеждане на комуникационни кампании за премахване на стигмата, свързана с безплодието.

Вече 10 години Fertility Europe представлява пациентите с репродуктивни проблеми - чрез застъпничество към регулаторните органи и подкрепя на асоциациите-членки в повече от 20 държави, както и милионите пациенти, които те представляват.

По време на Европейската седмица на фертилността 2018 г. отправихме и покана за действие към политиците в Европейския съюз, за да помогнем за подобряване на живота на всеки, който среща проблеми със зачеването на дете. Времето за промяна е сега! Призовавахме за безопасно, справедливо и ефективно лечение - в съответствие със съвременната медицина, за

всички които се нуждаят от него.

Подготвихме и изпратихме отворено писмо до Министъра на Здравеопазването от Сдружение Зачатие за Европейската седмица на фертилността 2018. Сдружение „Зачатие“ отбеляза Европейската седмица на фертилността със символичен Рожден ден!

➤ **Коледно желание – ежегодна благотворителна инициатива**

За единнадесета поредна година доброволците от сдружение "Зачатие" организираха своята дарителска инициатива "Коледно желание" в помощ на двойките с репродуктивни проблеми. В последните години във фокуса на нашата подкрепа основно са онези семейства, които не могат да се възползват от държавно или общинско финансиране.

На 8.12.2018 г. по време на традиционното коледно тържество за приятелите на Зачатие, от ръцете на децата бяха изтеглени имената на онези кандидати, които ще получат помощ в рамките на нашата коледна кампания за 2018 година. Допуснати до участие в жребия бяха 31 кандидати, които отговаряха на условията. От тях, 11 двойки получиха помощ, осигурена от "Зачатие".

Два пакета за диагностика на репродуктивни проблеми при мъжа и жената на стойност 500 лв всеки, дарени от АСМПАГИП "д-р Даскалов" гр. Пловдив; Процедура ин витро, дарена от Ин витро АГ център "Димитров"; комплекти хранителни добавки за подобряване на фертилността, дарение от фирма Биоконсепт и комбиниран пакет FH Pro за мъже и жени. Предоставените от сдружението ваучери бяха 6 на брой по 2000 лв.

Отново коледното желание на няколко български семейства с репродуктивни проблеми стана реалност благодарение на щедростта и добротата на нашите дарители. Както винаги, сдружение "Зачатие" отчита публично всяка дарена и всяка раздадена стотинка в кампанията. Така гарантираме пълната почтеност и прозрачност на нашите действия и заставаме с открито лице пред нашите спомоществатели.

Международно сътрудничество и прояви

➤ **Ежегодна пролетна среща на Fertility Europe, София 14-16 март 2018 г.**

Участие на представители на Сдружение „Зачатие“ в пролетната среща на Fertility Europe (FE)

От 14 до 16 март 2018 г. сдружение Зачатие участва в ежегодната пролетна среща на Fertility Europe (FE) - организация, обединяваща 23 асоциации на пациенти с репродуктивни проблеми от цяла Европа. Зачатие е член на Fertility Europe от 2010 година. Тази година срещата се проведе в Малта по покана на новосформираната местна пациентска асоциация Malta Infertility Network.

Наши представители в срещата бяха Ирина Попова - зам. председател на сдружение Зачатие, зам. член на Изпълнителния комитет на FE и член на работна група POLI към FE, Магдалена Цекова-Юсменова и Неда Дойчинова - членове на УС на сдружение Зачатие.

Работата на срещата започна на 14 март със заседание на Изпълнителния комитет на FE и конференцията на домакините от MIF, озаглавена "Supporting the Rollercoaster Dream" и с участието на министър-председателя на Малта д-р Джоузеф Мускат, председателката на Fertility Europe Сату Раутакалио-Хоканен, представители на медиите.

На 15 март представители на всички присъстващи организации имаха възможност да информират за същността на своите организации и извършената работа през изминалата година. Поставиха наболели въпроси и споделиха най-добрите практики от своя национален

опит. Представителят на сдружение Зачатие - Магдалена Юсменова - запозна членовете на FE с дейността на сдружението през последната година, както и с плановете ни за следващата.

Друга важна тема за обсъждане беше Европейската седмица на фертилността (EFW). Това е инициатива на FE, проведена през 2017 г. за втори път със стремеж да се превърне в регулярна международна инициатива за повишаване на осведомеността на обществото за проблема "стерилитет", който придобива все по-застрашителни размери. Националните организации отчетоха дейността си и с удоволствие споделяме, че активността на Зачатие беше отбелязана и оценена високо! Участниците проведоха и брейнсторминг сесия, посветена на плановете за следващото издание на EFW през 2018 година.

Сесията на 16 март беше посветена на дейността на домакините и проблемите от най-различен характер, пред които са изправени местните пациенти и лекари. Гост-лектор на срещата беше д-р Марк Сант - най-известният консултант по акушерство и гинекология в страната. Той представи законодателните проблеми и пречките за развитието на репродуктивната медицина в Малта.

Срещата премина изключително ползотворно и приятно, благодарение на отличната организация на домакините от Malta Infertility Network и Изпълнителния комитет на Fertility Europe с подкрепата на ESHRE. Срещнахме се с нови приятели, обменихме опит и почерпихме нови идеи, разбрахме колко са сходни пътищата и проблемите на пациентските движения в цяла Европа. Разделихме се с обещание за нови срещи по време на Годишната среща на Съвета на FE, която ще се състои през лятото на 2018 година в Барселона.

➤ **Годишно общо събрание на членовете на Fertility Europe, Барселона 2-4 юли 2018 г.**

Сдружение "Зачатие" членува от 2010 година в организацията Fertility Europe (FE), която обединява неправителствени пациентски асоциации в областта на стерилитета от 23 страни в Европа. Организацията е официален партньор на ESHRE (European Society for Human Reproduction and Embriology).

Наш представител в годишната среща за 201, която се проведе в Барселона на 2-4 юли 2018 г. беше Ирина Попова - зам.председател на УС на сдружението. Срещата традиционно се провежда в рамките на годишната среща на ESHRE, като пациентската организация е домакин на специална пациентска сесия в програмата на конференцията.

По време на годишната среща се състояха избори за нов 3-годишен мандат на Управителния съвет на FE. Нашата представителка се кандидатира и беше избрана за член на УС на FE.

➤ Отчет за приходите и разходите на сдружение „Зачатие“ за 2018 г.

НАИМЕНОВАНИЕ НА РАЗХОДИТЕ	Сума (в лв.)		НАИМЕНОВАНИЕ НА ПРИХОДИТЕ	Сума (в лв.)	
	Текуща година	Преход на година		Текуща година	Преход на година
а	1	2	А	1	2
А. Разходи			Б. Приходи		
1. Намаление на запасите от продукция и незавършено производство			1. Нетни приходи от продажби, в т.ч:	11 413,00	0,00
2. Разходи за суровини, материали и външни	1 244,44	0,00	а) продукция		
а) суровини и материали	73,18		б) стоки		
б) външни услуги	1 171,26		в) услуги	11 413,00	
3. Разходи за персонала, в т.ч.:	0,00	0,00	2. Увеличение на запасите от продукция и неза		
а) разходи за възнаграждения			3. Разходи за придобиване на активи постопа		
б) разходи за осигуровки, в т.ч.:			4. Други приходи, в т.ч:		
аа) осигуровки, свързани с пенсии			- приходи от финансираня		
4. Разходи за амортизация и обезценка, в т.	1 280,68	0,00	Общо приходи от оперативна дейност (1+ 2+ 3+ 4)	11 413,00	0,00
а) разходи за амортизация и обезценка над	1 280,68	0,00	5. Приходи от от участия в дъщерни,		
аа) разходи за амортизация	1 280,68		асоциирани и смесени предприятия, в т.ч.:		
бб) разходи от обезценка			- приходи от участия в предприятия от група		
б) разходи от обезценка на текущи(краткотр			6. Приходи от други инвестиции и заеми,		
5. Други разходи, в т.4.:	2 042,03	0,00	признати като нетекущи (дългосрочни)		
а) балансова стойност на продадените активи			активи, в т.ч.:		
б) провизии			- приходи от предприятия от група		
в) други	2 042,03		7. Други лихви и финансови приходи, в т.ч:	0,00	0,00
Общо разходи за оперативна дейност (1 + 2 + 3 + 4 + 5)	4 567,15	0,00	а) приходи от предприятия от група		
6. Разходи от обезценка на финансови активи, включително инвестициите,	1,31	0,00	б) положителни разлики от операции с		
- отрицателни разлики от промяна на валутни курсове	1,31		в) положителни разлики от промяна на валутни курсове		
7. Разходи за лихви и други финансови разходи, в т.ч.:	0,00	0,00	Общо финансови приходи (5 + 6 + 7)	0,00	0,00
а) разходи, свързани с предприятия от група					
б) отрицателни разлики от операции с финансови активи					
Общо финансови разходи (6 + 7)	1,31	0,00	8. Загуба от обичайна дейност		
8. Печалба от обичайна дейност	6 844,54	0,00	Общо приходи (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7)	11 413,00	0,00
Общо разходи (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7)	4 568,46	0,00	9. Счетоводна загуба (общо приходи - общо разходи)		
9. Счетоводна печалба (общо приходи - общо разходи)	6 844,54	0,00	10. Разходи за данъци от печалбата		
10. Разходи за данъци от печалбата	724,07		11. Други данъци, алтернативни на корпоративния данък		
11. Други данъци, алтернативни на корпоративния данък			12. Печалба (9-10-11)	6 120,47	0,00
12. Печалба (9-10-11)	6 120,47	0,00	10. Загуба (9 + 10 + ред 11 от раздел А)		
Всичко (Общо разходи + 10 + 11 + 12)	11 413,00	0,00	Всичко (Общо приходи + 10)	11 413,00	0,00

гр. София,
15 юни 2019 г.

Изготвил:

С. Сарафова

